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КОНЦЕПТУАЛЬНЕ ПІДҐРУНТЯ ДОСЛІДЖЕНЬ ГЛОБАЛЬНИХ 

ІНСТИТУЦІЙНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ ДЛЯ СТІЙКОГО РОЗВИТКУ 

СУСПІЛЬСТВА  

Побудова теорії, аналіз і розгляд позицій та концепцій має ґрунтуватися 

на методі порівняльного аналізу, причому підстави для такого аналізу 

конкретизуються для кожного випадку – певного співставлення праць та ідей 

авторів, які не належать до одного напряму в межах світоглядної школи. Вони 

розглядаються при цьому як методологічні і теоретичні передумови 

різнобічного, предметно зумовленого процесу осягнення трансформацій 

соціально-економічних структур та інституалізації громадянського суспільства 

в умовах глобалізації в якості цілісного, взаємопов’язаного феномену.  

На цій основі виявляється та реалізується можливість автентичного 

концептуального осмислення своєрідності ідей, їхньої ролі у глобальних 

суспільно-економічних процесах та життєдіяльності людей.  

За такого підходу увага дослідження фіксується на моментах, які в того 

чи іншого мислителя не завжди постають як визначальні чи наріжні, в той час 

як інші положення залучаються лише тією мірою, якою вони торкаються 

проблем загальної та спеціальної глобалістики.  

Перспективною «моделлю» дослідження нам уявляється та, яка вичленує 

та інтегрує в собі трансформаційний і структурний аспекти галузей знання про 

тенденції інституалізації в умовах глобалізаційних процесів. Ці ідеї 

використовуються як методологічні засновки для визначення принципів, 

установок суспільно-економічної діяльності в умовах глобального розвитку і 

трансформаційних процесів. 

У сучасній глобалістиці сформована імітаційна гомеостатична 

лавиноподібна модель кризової деградації суспільства, яке живе згідно з 

принципами споживання, що загрожує ситуацією падіння розвитку інтелекту 

нижче критичної відмітки і похідними від нього зупинкою технічного прогресу 

і різким зростанням смертності порівняно з народжуваністю [1, c. 23-24]. Це 

зумовлює назрілу необхідність розвитку інституційного підходу у соціальному 

пізнанні і соціальній філософії.  

Водночас громадянська та інституційна практика в умовах глобалізації 

потребує якісного методологічного підґрунтя, яким повинна стати саме 

соціально-філософська система інтегративної глобальної парадигми 

громадянської інституалізації на основі узагальнення досягнень, зокрема, світ-

системного аналізу, макросоціального підходу, концепції залежності 

(залежного розвитку) [2] і постімперіалізму, теорій субсидіарності, 



комунітаризму, концепцій суспільної деліберативності і лібертаризму в 

контексті формування глобально-стадіального розуміння суспільного розвитку. 

Передбачається, що необхідно здійснити виявлення та концептуалізацію 

сутнісної взаємозалежності і взаємообумовленості системних та 

функціональних характеристик інституційного виміру глобальних 

трансформацій світового розвитку, його системних зв’язків у глобальній 

реальності на основі авторської світ-системної глобально-стадіальної концепції 

як інституалізованого процесу функціонування деліберативного суспільно-

економічного розвитку в інституційній моделі глобалізації.  

Також гіпотеза дослідження полягає й у припущенні того, що процес 

демократизації інститутів суспільства, освіти та науки можливо ефективно 

дослідити на підставі аналізу процесу прийняття рішень у царині соціально-

економічної діяльності, що складається з двох відносно самостійних чинників: 

з одного боку, – зі спільноти громадян, як загалу, що має здатність до 

самоорганізації і самоуправління, а з іншого, – зі структур та органів суспільно-

адміністративного управління, що виконує волю держави та суспільства, але 

спроможних до передачі частини владних повноважень у відносинах 

самоврядування.  

У зв’язку з цим має бути сформовано глобально-стадіальне розуміння 

світового глобального розвитку та його трансформацій як процесу 

відтворення внутрішньої необхідності розвитку не кожного суспільно-

економічного соціоісторичного утворення, узятого окремо, але тільки як 

сукупності усіх тих, що існували у минулому і що існують зараз соціо-

економічних історичних систем разом узятих, тобто людського суспільства в 

цілому, що з необхідністю припускає дослідження взаємодії між окремими 

конкретними суспільствами як соціо-економічними історичними утвореннями 

і їх різного роду системами та інститутами [3, c.257-265]. Соціо-історичні 

системи завжди так чи інакше впливають одна на одну і нерідко дія однієї 

соціо-економічної історичної системи на іншу призводила до істотних змін в 

структурі інститутів останньої (у тому числі й у сферах освіти та науки). Щодо 

такого вищевказаного інституційного різновиду впливу впроваджується і 

застосовується термін «соціорна індукція»; один з результатів цього полягає у 

тому, що під впливом соціоісторичних систем вищого типу та їхніх інститутів 

– соціоісторичні системи нижчого, менш розвиненого типу перетворюються в 

системи такого ж типу, як і ті, що впливають на них, тобто підтягувалися до 

їхнього рівня. Всі існуючі соціо-економічні історичні системи утворюють певну 

інституалізовану цілісність і єдність – світовий соціально-економічний 

історичний простір. 

Тому необхідно дослідити трансформаційні моделі глобалізованого 

світового розвитку та інституційні трансформації для стійкого 

розвитку суспільства в контексті інтернаціоналізації вищої освіти і науки, 

що є важливим сьогодні для обговорення і розуміння наступних проблем:  



 ступінь адекватності аналізу головних моделей розвитку і 

кризи глобальної системи («неокапіталізму», «пізнього» капіталізму, 

індустріалізму, посткапіталізму тощо);  

 природа сучасних проявів соціальної революції; 

трансформацій ідеології світового і суспільного розвитку;  

 перспективи функціонування ринкової економіки;  

 доктрина глобалізації та її ідеологічне прикриття. 

Науковою моделлю постає глобально-стадіальне розуміння 

суспільного розвитку. Це погляд на схему розвитку і зміни суспільно-

економічних формацій як на відтворення внутрішньої необхідності розвитку 

не кожної соціально-історичної інституційної системи, узятої окремо, але 

тільки як сукупності усіх тих, що існували у минулому і що існують зараз 

соціоісторичних систем разом узятих, тобто лише людського суспільства в 

цілому. У такому випадку людство постає як єдине ціле, а суспільно-економічні 

системи – перш за все як стадії розвитку цього єдиного цілого, а не 

соціоісторичних систем, узятих окремо. 

Глобально-стадіальне розуміння суспільного розвитку та інституційних 

трансформацій для стійкого розвитку суспільства в контексті 

інтернаціоналізації вищої освіти і науки з необхідністю припускає дослідження 

взаємодії між окремими конкретними суспільствами, тобто соціально-

історичними утвореннями, і їх різного роду системами, які існували в один і 

той же час поряд один з одним. Розробляється і використовується теоретичний 

і прикладний інструментарій дослідження інституційних трансформацій для 

стійкого розвитку суспільства в контексті інтернаціоналізації вищої освіти і 

науки, глобального розвитку і трансформацій процесу інституалізації світової 

глобальної системи як цілісної і багаторівневої сфери взаємодії економік, 

суспільств, держав, соціальних інститутів, культур, народів, націй, світоглядів 

та людини. 

Швидкому поступові глобалізації сприяє бурхливий розвиток 

інформаційних і комунікаційних технологій та опанування світом ідеї 

мережевого способу організації суспільної діяльності. Цей спосіб став 

безальтернативним для інформаційного середовища, фінансової, торгової, 

телекомунікаційної, транспортної та інших систем взаємодії між людьми. Він 

є головним двигуном майбутнього розвитку – економічного, наукового, 

культурного і соціального. Виходячи з того, що явища інтеграції і глобалізації 

швидко наростають, а їхні властивості визначаються законами, які диктує 

панівна тенденція глобального розвитку, ці явища набувають особливого 

значення в першу чергу для малих країн і тих, що стали на шлях інтенсивного 

розвитку чи пошуку моделі економіко-суспільної інтенсифікації та 

інституційних трансформацій для стійкого розвитку суспільства в контексті 

інтернаціоналізації вищої освіти і науки. За цих умов людям потрібні нові 

знання і навички, щоб уміло використовувати нові ідеї та нові технології та 

ефективно працювати з ними. Ці особливості суспільного розвитку 

обумовлюють швидкі зміни в різних сферах людської діяльності.  
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